

贵州健儿闪耀十五运 参赛人数与奖牌数双创新高

贵州日报天眼新闻记者 彭芳蓉

11月21日,当第十五届全国运动会的圣火在深圳的夜幕下缓缓熄灭,贵州代表团也交出了一份用拼搏与汗水书写的荣耀答卷。

在这场4年一次的全国最大规模、最高水平赛事中,贵州代表团实现了参赛规模与竞技成绩“双增”。411名贵州健儿在第十五届全国运动会竞技项目获6金3银11铜,群众项目获1金3银3铜,展演项目获1个二等奖、1个三等奖。按照大会规定,带入第十四届全国冬季运动会期间取得的8金3银2铜,贵州代表团的总奖牌数创下历史最好成绩,实现历史性突破。

从拳击赛场的荣耀回归,到举重项目“零”的突破;从两个水上项目的成功卫冕,到攀岩墙上新的全国纪录并超亚洲纪录,贵州体育健儿一次次在竞技中展现出的“铁军”意志令人动容。荣耀背后,则是贵州体育围绕“操长拳,射山水”重点项目长期布局与培养的战略成效,是人才储备厚度从“量”到“质”的转变。

重点项目 优势凸显

11月10日,第十五届全国运动会开幕式后的首个比赛日。年轻运动员张家茂一拳打破贵州在全运会拳击赛场上长达16年的沉寂,为贵州代表团拿下第十五届全国运动会的首枚金牌。这有力的一拳仿佛也打开了一个口子,将贵州过去4年来在重点项目上的沉淀一一释放。

6枚金牌所记录的,是张家茂拿下首金手指胸前“贵州”二字的激情,是1号种子拳击手吕平忍住的伤病疼痛,是老将晏佳华、帅常文在皮划艇激流回旋和皮划艇静水项目上拼尽全力卫冕的传奇,也是小将陈治龙、雷江清在体操和举重比赛中顶住压力夺冠的荣耀。

耀眼的并不只是金牌。世锦赛、世界杯“双料冠军”龙见国,在男子速度攀岩铜牌争夺战中以4690秒的成绩破全国纪录、超亚洲纪录。女子3000米障碍赛选手张珊珊、男子1000米双人划艇选手梅超、王荣禄等摘得铜牌,实现贵州在全运会这些项目上的历史性突破。

回望第十五届全国运动会中贵州健儿拼搏的身影,不难发现,这些成绩多来自近年来贵州重点打造的“操长拳、射山水”(体操、长跑、拳击、射击、山地、水上)6大重点项目。这6大项目中,有传统优势项目的传承创新,也有对非绝对优势项目的深度挖掘突破,亦有新兴项目的探索开拓。

贵州拳击队一直是国内拳坛的一支劲旅,而张家茂、吕平和杨成宇的胜利,则是建立在传承传统基础上,深入研究新规则,对技术、战术和体能进行“脱胎换骨”式改变的结果。同为传统优势项目的水上项目,在第十五届全国运动会中则展现出鲜明的“老带新”理念。

一度沉寂的长跑项目,在第十五届全国运动会中带来了不小惊喜,贵州亚高原的海拔和气候两大优势,以具有针对性和有效性的训练体系,将运动员“吃苦型”“灵巧型”“耐力型”特点充分激发。而新兴的攀岩项目,则是依托国家体育总局跨界跨项选材项目,充分发掘并培养优秀人才所取得的成果。

老将卫冕 新人接力

当人们为4战全运会、带伤卫冕的晏佳华而感动,为苦练11年终圆梦第十五届全国运动会金牌的吕平而欢呼



帅常文蝉联皮划艇静水女子200米单人划艇冠军。



陈治龙在男子自由操比赛中夺冠。



吕平获得拳击男子57公斤级冠军。



本文图片 冯四方 摄

时,目光也被赛场上一张张稚气未脱的脸庞所吸引。

第十五届全国运动会既是老将续写荣光的赛场,也是新星传承优秀传统的练兵场。贵州代表团227名选手参加竞技项目,选手平均年龄21岁,有114人都是“05后”运动员。他们当中,有陈俊吉等在体操男子青年组比赛中拿下两枚铜牌的少年,也有首次参加全运会就获得季军的19岁跆拳道小将申紫诺。13岁的50米自由泳选手吴韵涵、15岁的攀岩小将卢一镜,以及12岁就上演“水花消失术”的吴仕杰等小运动员,也都在各自的比赛中闯入决赛,拿到不错的名次。

新人泉涌,背后是师徒的传承,也是老将与新星的接力。近年来,各类国际赛事汇聚贵州。张家茂、杨成宇等拳击健儿,在家门口举办的2025贵州国际拳击邀请赛中拿下金牌;王春优璇、蒙世雪等攀岩小将在2024攀岩世青赛、2025攀岩世界杯中登顶;李林富,如今与4次征战全运会的赵超搭档拿下赛艇男子双人双桨铜牌,老将赵超将经验毫无保留倾囊相授,用信任搭建的默契抚平了两人13岁年龄差的“代沟”。

每届全运会结束后都会有一批老将逐渐淡出竞技场,当老将转身时,新生

力量正奔涌而来接过他们手中的接力棒。为贵州举重取得“零”的突破的雷江清说:“我现在敢想奥运!”女子速度攀岩世界冠军蒙世雪,虽然未能在第十五届全国运动会中圆梦,但面对失误的她很快调整心态,放出青春宣言:“我才18岁,还能再战!”

双增背后 厚积薄发

参赛人数突破历史新高,奖牌总数创下历史之最,贵州“体育铁军”在第十五届全国运动会中实现“双增目标”。这两项数据的刷新,是贵州在过去几年中,夯实传统优势基础、抢抓政策机遇、推动新兴项目,大力推动山地民族特色体育强省建设的厚积薄发。

据了解,贵州竞技体育未来核心仍将重点聚焦“操长拳、射山水”6大优势项目,通过搭建竞技体育选拔的赛事体系、与市(州)体育部门共建二线队伍、实施“教练员水平提升工程”加大基层教练员培养等方式,持续增加后备人才厚度,推动贵州竞技体育长足发展。

随着全运会会旗传递给湖南,第十五届全国运动会正式落下帷幕,新的征程已然开启。载誉归来的运动员此时已投入新一轮的训练计划中,下一个赛场,期待贵州健儿风采更胜今朝。

既有搭建赛事平台、为运动员打造高水平“以赛代练”的舞台,也有借政

策之东风,快速建立成熟专业队伍的创新举措。2017年起,国家体育总局、中国自行车运动协会等单位与贵州陆续共建了国家攀岩集训队、国家滑板集训队、国家山地自行车集训队等队伍,在清镇体育训练基地攀岩馆、凯里市下司皮划艇激流回旋训练基地等国家级训练基地培养了一批又一批人才。

借跨界跨项选材、“国省共建”“省队校办”“省队社办”等机制,龙见国、张少琴、蒙世雪等攀岩人才站上了国际大赛最高领奖台;依托中国自行车协会推行的“双轨制”,曾经的“业余车手”米久江从国内公开赛的赛道一路骑向巴黎奥运会赛场……

据了解,贵州竞技体育未来核心仍将重点聚焦“操长拳、射山水”6大优势项目,通过搭建竞技体育选拔的赛事体系、与市(州)体育部门共建二线队伍、实施“教练员水平提升工程”加大基层教练员培养等方式,持续增加后备人才厚度,推动贵州竞技体育长足发展。

随着全运会会旗传递给湖南,第十五届全国运动会正式落下帷幕,新的征程已然开启。载誉归来的运动员此时已投入新一轮的训练计划中,下一个赛场,期待贵州健儿风采更胜今朝。

贵州日报报业集团 贵州日报当代融媒体集团

欢迎订阅2026年度《贵州日报》《当代贵州》和系列报刊

· 广告 ·

《贵州日报》
刊号: CN 52-0013
邮发代号: 65-1
全国发行
全年订价: 536元



《当代贵州》
刊号: CN 52-1108/C
邮发代号: 66-78
全国发行
全年订价: 416元

《贵州日报》
刊号: CN 52-0013
邮发代号: 65-1
全国发行
全年订价: 536元

《贵州教育报》
刊号: CN 52-0043
邮发代号: 65-6
全国发行
全年订价: 396元

《贵州法治报》
刊号: CN 52-0042
邮发代号: 65-6
全国发行
全年订价: 348元

《贵州体育报》
刊号: CN 52-0040
邮发代号: 65-12
全国发行
全年订价: 190元

《晚晴》
刊号: CN 52-1006/C
邮发代号: 66-46
全国发行
全年订价: 240元

《电影评介》
刊号: CN 52-1014/J
邮发代号: 66-9
全国发行
全年订价: 480元

《能源新观察》
刊号: CN 52-1158/TK
邮发代号: 66-37
全国发行
全年订价: 312元

《乡村地理》
刊号: CN 52-1160/K
邮发代号: 66-20
全国发行
全年订价: 200元

《贵州文旅》
刊号: CN 52-5037/K
邮发代号: 66-107
全国发行
全年订价: 150元

《媒体融合新观察》
刊号: CN 52-1172/G2
邮发代号: 66-68
全国发行
全年订价: 120元

《孔学堂》
刊号: CN 52-5035/C
邮发代号: 66-90
全国发行
全年订价: 320元

《环球美酒》
刊号: CN 52-1159/TS
邮发代号: 66-92
全国发行
全年订价: 168元

我省举办青年药检技术能手大比武

本报讯 (记者 罗亮亮) 贵州省第一届“丹心铸药护黔行·药检卫士杯”青年药品检验技术能手大比武活动近日举行,旨在提升全省药品检验队伍专业水平,筑牢药品安全技术防线。活动由省药品监督管理局主办,是贵州首次面向青年药检人才举办的专项技能竞赛,吸引了来自省市10家药品检验机构的30名青年技术骨干参赛。

比赛坚持“实战化、专业化”,设置理论笔试与实操考核两大环节。理论考试聚焦《中国药典》(2025年版),实操环节则围绕药品检验核心技能,重点考查选手在试剂配制、仪器操作、数据记录、结果判定及安全防护等方面的专业性与熟练度。经过激烈角逐,贵州省食品药品检验所获得团体第一名,贵阳市食品药品检验检测院分获二、三名。个人奖项中,来自贵州省食品药品检验所、贵阳市食品药品检验检测中心、毕节市市场监督管理局检验检测中心的选手荣获一等奖。

通过竞赛和赛后座谈与案例复盘,参赛单位深化经验共享,进一步明确了能力建设方向。下一步,贵州将持续推进药检人才队伍建设,为保障人民群众用药安全提供坚实技术支撑。

■ 安全生产治本攻坚

铜仁市石阡县启用首架灭火直升机

“空地协同”提升应急救援能力

本报讯 (记者 杜高富) 11月18日,记者从铜仁市石阡县应急管理局获悉,该县引进铜仁市首架B-7450型灭火直升机,标志着该县应急救援体系从“地面为主”升级为“空地协同”。石阡县森林覆盖率高达69.74%,拥有佛顶山国家级自然保护区,是国家重点生态功能区及生态保护区与建设相关示范县。石阡县应急管理局火灾防治中心主任肖洁介绍,新投入的直升机是铜仁市首架用于增强防灾减灾救灾综合能力的灭火直升机,该直升机飞行速度每小时280公里,单次载水1吨,1分钟即可完成取水,3分钟内可对高危点火源实施有效处置,10分钟直达最近火场,半小时覆盖全县。

灭火直升机投用10多天来,应急部门已开展县域全面巡查和多科目联合演练,科技赋能让“空地一体”应急救援体系更高效,全面提升了应急响应与灾害处置能力。

贵州中医药大学第一附属医院

机器人辅助开展百例手术

本报讯 (记者 杜高富) “手术没感觉疼,当天就能下床走动,‘人机合一’技术真的好!”患者吴先生在贵州中医药大学第一附属医院泌尿外科病床上感慨道。

近日,该院泌尿外科与麻醉科团队通力协作,利用先进手术机器人系统10小时内顺利完成4台复杂泌尿系肿瘤手术,平均单台用时150分钟,打破传统手术效率纪录。

该院自去年8月引进手术机器人系统以来,已成功开展前列腺癌、膀胱癌、肾癌等相关手术约100例,覆盖泌尿系多种肿瘤及肾盂成形术等病种。据该院泌尿外科主任唐开发介绍,该系统具备三大优势:一是直觉式操作与手眼协调,器械腕关节可旋转270至360度,配合3D高清立体视觉,还原开放手术的操作直觉;二是动作缩放功能,医生手部动作可按比例缩小,适配精细解剖结构操作;三是震颤过滤,通过算法实时消除生理震颤,提升长时间操作稳定性。

相较于传统开放手术或腹腔镜手术,机器人辅助手术优势显著,手术仅需8毫米切口,创伤小、出血少,单台手术时间缩短至25分钟左右。患者术后当天即可下床,住院观察3至7天即可出院。

铜仁市德江县玉水街道

2000“触点”激活共治末梢

本报讯 (记者 田勇) 11月17日,走进铜仁市德江县玉水街道综合指挥调度中心,大屏实时呈现辖区街巷、村庄画面。“‘玉水街道云’就像眼睛,让辖区治理更安心。”调度中心负责人吴宇说。

作为常住人口超6万人的德江县主城区街道,玉水街道曾面临监控盲区多、事件追溯难等治理难题。2024年9月,玉水街道整合公安“天网”工程和政府“雪亮”工程,联动移动、联通、电信接入“平安黔哨”和“数智乡村”监控平台资源,创新构建“玉水街道云”系统。

秉持和美街道“共建共治共享”理念,玉水街道动员沿街商铺主动安装、居民群众自愿安装。

本版主编:李缨 本版责编:曹源婧 版式设计:侯刚

征订热线:0851-86741225 86625300 86625301 85892697
客服邮箱:ddgz999@sohu.com